

在西宁与城市IP不期而遇

——“读西宁看西宁”系列报道之四

“雪豹之都”“夏都西宁”“丁香之城”……这些都是独属于西宁的标志！

自今年西宁市文旅形象和标识系统化宣传大力开展以来，雪豹、丁香、清凉的西宁城市IP开始席卷西宁的城市街道、车站广场。大大小小的雪豹雕塑，造型时尚的导览标牌，都成为市民游客手机里必不可少的西宁打卡照。还有一辆辆出租、滴滴、公交车贴上“丁香倾城时、方知西宁暖”“满城丁香、漫游西宁”“避暑天境、中国夏都”“豹跃昆仑、城纳三江”的醒目标识，无不是西宁城市IP流动的宣传窗口。

当成千上万的“铁粉”远隔千里，每天习惯性地打开直播，蹲守在屏幕外观看青藏高原野生动物园、西宁野生动物园的雪豹明星们时，可爱的雪豹便是代表西宁的“萌宠”，深深地扎进一大波“姨姨”“叔叔”的内心。

寒冬已至，春天还远吗？当春天到来时，那满城飘香的丁香花将十二种香型和花姿印刻在每一个西宁人和来过西宁的人的心里。

“夏都西宁”是人们最早了解西宁的名片，火爆程度从每年大批到西宁的游客量便可窥见。

以雪豹为生态图腾，以丁香为城市印记，以古城为文化根脉，以清凉为夏都名片，如今的西宁正在成为中国西部“生态+文化+数字”三位一体的国际生态旅游目的地中心城市。

在北城七区广场，雪豹主题邮局已成为西宁打造“雪豹之都”的城市新名片。萌态可掬的雪豹“宁萌”爬上绿色的邮局屋顶，引得过往市民与游客纷纷驻足打卡。这家邮局由西宁市邮政分公司与西宁文化旅游发展投资有限公司于今年4月联合开办，以西宁城市IP形象雪豹“宁萌”作为核心视觉标识。走进邮局，琳琅满目的雪豹主题邮册、邮折与文创纪念戳映入眼帘；冰箱贴、雪豹公仔、环保帆布包等100余种商品，能全方位满足人们对雪豹周边的需求，其中雪豹毛绒玩具更是最具“雪豹之都”特色的旅游纪念品。

人气爆棚的西宁野生动物园内外，雪豹元素更是无处不在。提醒安全的标牌上可爱的雪豹双手撑着下巴，忽闪着大大的眼睛让人一见就喜爱。在展示营业时间和售票时间的公示牌上，骑着摩托车前来欢迎游客的小雪豹形象又增添几分灵动和顽皮，还有抱着吉他的雪豹、相互击掌的雪豹、打网球的雪豹、可以测量身高的雪豹处处可见，热情地向人们展示着“雪豹之都”的热情，展示着“宁萌”欢迎您的友好！

旅游标识是展示城市形象最直接的媒介。在通往西宁的各条高速公路指示牌、市内公交站牌、服务设施标识，以及城市旅游导览牌、旅游交通指示牌、道路引导牌上，已悄然融入各类西宁城市IP元素。各主要路段上，醒目竖立着带有雪豹标识的多语种交通指示牌，搭配“西宁·雪豹之都”国际生态旅游目的地中心城市欢迎您！”的标语，有力打响了西宁的城市美名。即便在西宁博物馆群景区，路边与公园内或横放、或悬挂的大小旅游导览牌上，“雪豹之都”标识依然鲜明突出，这些导览牌既让游客对路线一目了然，也显著提升了城市整体形象。

在西宁，你与雪豹“宁萌”的相遇从不止于街角。随着“雪豹之都”建设的持续深入，西宁城市IP已渗透到城市的每一个角落，商场的氛围营造离不开雪豹元素的点缀，如今在文化场所、文保单位、红色旅游点、乃至楼宇墙体、井盖、路灯、变电箱、路面与车体上，都能随处看见雪豹“宁萌”的身影。更特别的是，雪豹元素还延伸到了公共服务领域，你看“普法雪豹”“宁萌警官”等形象，已成为普法宣传与基层治理的“可爱代言人”。它们每次亮相都格外吸睛，用萌趣形象瞬间拉近距离，让严肃的公共工作多了份亲和力。

（记者 晴空）

亲爱的读者，您在西宁的哪些地方遇见过这些城市IP的身影？是与“宁萌”的不期而遇，还是被“丁香之城”的浪漫所打动？是感受到了“中国夏都”的清凉惬意，还是在古城中触摸到了历史的脉搏？欢迎与我们分享您与西宁城市IP的特别故事。因为每一次相遇，都在续写着我们与这座高原古城的温暖对话；每一个发现，都在丰富着属于西宁的独特记忆。

读者可通过以下方式推荐：

邮件：编辑邮件发送到56746323@qq.com。

联系电话：0971-8230535 13709748510

18609719610。

添加晚报微信：搜索微信号“西宁晚报”。

晚报请您来推荐，我们期待您的参与。

在城东，吃地道手抓羊肉

——“吃在城东”系列报道③



文东萍 摄

吃手抓，西宁人的首选，就在城东。

在城东，有30年老店，也有开了近3年的新店，有本地饲养的羊，也有从外地运来的羊；有整只煮的，也有分开再煮的，可不管羊的产地与运输方式如何，手抓的口感都是不膻不腻、肉质细嫩，每个手抓店都有自己的独家秘方，配上秘制蘸料、椒盐或者蒜，美美地吃一口，这个冬天，就算圆满了一回。

手抓，顾名思义，要用手抓着吃，是一道正宗的西北美食。在西北，无论走到哪里，手抓都是餐桌上必不可少的一道特色菜。羊肉要选用肋骨，把骨头紧紧攥在手里，一口口撕咬贴骨肉，肉味鲜美，不腻不膻、色香俱全。

进入冬季，慕名而来的食客们，更愿意冒着严寒吃一口细嫩有味、温补有益的手抓了，而在城东区七一路，你可以找到各种各样符合自己口味的手抓。

春台祁牙手抓的负责人祁洒力哈是

个年轻人，3年前，他从甘肃省临夏州来到西宁，开了一家占地80平方米的手抓店。“当时就是想试试西宁的市场，没想到大家都特别爱吃我们的手抓。”祁洒力哈说，过了9个月后，他就在七一路盘下了一个400平方米的店铺，开了春台祁牙手抓。

与本地的手抓店不同，春台祁牙手抓的羊肉和用料都来自临夏州东乡县。春台是东乡县的一个社区，他把“春台”二字放进手抓店的名字里，时刻回忆着小时候的味道，做出最好吃、最地道的东乡手抓。在春台，祁洒力哈和合伙人有一个绵羊养殖基地，养殖基地里常年存栏有600多只，每天凌晨三点，运输车辆就会把刚宰杀好的羊从临夏运往西宁。4小时后，七一路的春台祁牙手抓店里，就会飘出浓郁的羊肉香。

春台祁牙手抓的羊肉落地七一路才三年左右，就已经吸引了一大批熟客。“好吃，这个肉很嫩。”“吃上一碗浆水面片，再来上一两根手抓，整个下午都有力气了。”正午

时分，店里已经坐满了前来吃饭的食客，大家在谈笑间细细品尝着好吃的手抓。

“感觉羊肉很嫩，一点儿膻味都没有。”听到食客的评价，祁洒力哈满意地点点头。祁洒力哈知道，自家的手抓跟其他家的手抓最大的区别之一是一整只煮。“我们的羊都是选用的13公斤到13.5公斤的绵羊，煮的时候不能切开，1小时20分钟后，煮好再切开上桌。”从小就开始做生意的祁洒力哈也说不上为什么要整只煮，只是遵循了老一辈人的煮法，在煮炖时，还要加上著名的武都花椒和秘制调料，让羊肉的香味最大程度地被激发出来。

手抓，在城东区并不少见。分布在大街小巷的手抓店让住在这里的市民对手抓的品质更为挑剔，能长存十几年甚至几十年的老店，就是经几代食客们精挑细选才能留下来的。像祁洒力哈这样的“新兵”已经占据了一方市场，并在民和县、循化县分别开了分店。对常年居住在城东区的老食客们来说，吃手抓，不膻不腻是最低的标准，还要不咸不淡、口感鲜嫩、适合自己的口味，若是还能再配上一碗浆水面片、一盘农家散饭，小时候的味道又会回荡脑海。能做到这几点的店铺，就会成为一批食客们的“打卡地”。

沿着七一路一路往东，手抓店鳞次栉比，正午时分，无论走进哪家饭店，都能吃上一口刚出锅的手抓，每家都有自己独特的味道，每一家店都吸引着不同的食客前往。随着西宁的文旅市场日渐火爆，七一路甚至出现了“手抓一条街”的盛况，每家手抓都以独特的味道迎接食客们的到来。

（记者 李晓娟）

冰雪季启幕，西宁的滑雪场都在哪儿？

提起西宁的冬天，或许你先想到的是凛冽寒风？但这座“雪豹之都”的冬日，藏着太多不为人知的鲜活乐趣。

即日起，本报记者将化身“冬日向导”，带您解锁西宁的冬日玩法：在“河湟冬韵·高原热力趣味

跑”里感受高原热力，到街头巷尾发现雪豹IP的暖心点缀，还有更多藏在冬日里的文化味、烟火气与运动活力。

不必等春来，这个冬天，跟着我们的脚步，重新认识西宁的冬日魅力。

冬天也能玩转西宁！随着气温持续走低，西宁及周边县区的冰雪娱乐活动已全面拉开帷幕。记者走访了解到，今冬我市冰雪场地设施全面升级，活动内容丰富多彩，为市民游客提供了从专业滑雪到亲子嬉雪、从冰雪赛事到文化体验的全方位选择。

西宁周边都有，专业滑雪场地提质升级

位于湟中区的甘河城市郊野公园冰雪大世界滑雪场今冬全新升级了2700平方米“一站式”游客服务大厅，可同时容纳2000人。该场地总冰雪面积超5万平方米，配备200米15度坡道的中级赛道，符合专业赛事标准，已成功承办省级冰雪运动会，具备成熟的赛事承接能力。

大通县今年创新构建“3+N”冰雪矩阵，以鹞子沟滑雪场（专业运动）、康乐滑雪场（大众娱乐）和冰雪大世界为核心引擎。其中，康乐滑雪场将于12月12日举办冰雪嘉年华启动仪式，届时将有联合冰雪资源推介活动。

城中区则新增青海鹿城国际滑雪场，计划于12月15日开业。该场地规划4条滑雪道和6条雪圈道，特别融入农业采摘体验，打造“冰雪观光+农事体验”融合场景。

互动环节多，亲子戏雪项目选择多样

对于家庭游客，各场地均设置了丰富的戏雪区域。甘河冰雪大世界配备雪

地坦克、雪地摩托、雪圈滑道等趣味项目；青海鹿城国际滑雪场规划了鹿拉雪橇等特色体验。

城北区将于12月31日开启青海·青唐城第二届冰雪节，戏雪项目从上届的3组增加至6组，冰雕融入牦牛、雪豹等高原元素，并采用可编程幻彩灯带与全息投影技术，提升视觉体验。

大通县冰雪大世界将于2026年1月举办“冰雪童趣·雪人创意秀”，分亲子组、成人组、团体组开展雪人创意挑战赛，配套雪地游戏、美食品鉴等互动环节。

丰富多彩，特色活动贯穿整个冬季

今年冬季冰雪活动从12月持续至次年3月，内容丰富多元：

12月31日，城北区青海·青唐城第

二届冰雪节和大通县“冰焰桥头·星飞跨岁”跨年晚会同步举行，后者将融合冰雪、音乐元素，并限量赠送滑雪票。

2026年1月中旬，城北区将在北川河湿地公园举办首届冰上龙舟赛；2月初，北川年货大集暨新春庙会将在青唐城康养避暑小镇开展；2月中旬，北川冰雪灯会将正式亮灯。

大通县还策划了系列特色活动：“焜锅观赛·燃情乡村”融合非遗砂罐技艺与“村BA”篮球赛；兰雀山冰雪徒步活动全程约5公里，终点设“药膳暖营区”，提供

养生热饮。

共享优惠，便民服务温暖冬季出行

为解决游客出行问题，大通县特别推出“冰雪暖心巴士”免费接驳服务（2025年12月至2026年3月），串联老爷山广场、县博物馆、康乐滑雪场、冰雪大世界等核心景点。

乘车贴士：专线巴士从老爷山广场统一发车，车上提供热饮姜茶、暖宝宝等御寒物资，建议提前查询班次时间。

优惠方面，大通县面向学生群体推出“冰雪畅玩卡”，可享受免费滑雪、食宿折扣等权益。同时，大通县、门源县、互助县、祁连县联合推出“青北黄金环线”互惠政策，实现游客互送、优惠共享。

安全游玩温馨提示

高原冬季气温低、紫外线强，请做好防风、保暖、防晒措施；滑雪戏雪时遵守场地安全规定，初学者建议聘请专业教练；部分热门场地需提前预约，建议通过各县区文旅官方平台了解详情；注意高原反应，量力而行，适当补充水分和能量；爱护冰雪环境，文明游玩。

今冬西宁及周边冰雪场地通过硬件升级、活动创新、服务优化，为市民游客提供了更加丰富的冰雪体验选择。这个冬季，不妨走进冰雪世界，感受高原特有的冬日魅力。

（记者 张艳艳）